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เฉลย 
1. 3 9. 5 17. 5 25. 4 33. 60 
2. 2 10. 4 18. 5 26. 3 34. 4089 
3. 1 11. 3 19. 1 27. 1 35. 275 
4. 3 12. 3 20. 3 28. 2 36. 15 
5. 2 13. 2 21. 5 29. 5 37. 11 
6. 4 14. 4 22. 4 30. 1 38. 140 
7. 3 15. 2 23. 1 31. 5 39. 19 
8. 5 16. 4 24. 2 32. 1 40. 0.60 
 
แนวคิด 

1. ถ้าจ านวนจริง  𝑥  แทนด้วยจดุบนเส้นจ านวนจริง ดงัรูป 

 แล้วข้อใดถกู 
 1. |𝑥|  <  2 2. |−𝑥|  <  2 3. |𝑥 − 1|  <  4 

 4. |𝑥 + 2|  >  1 5. |𝑥 + 2|  =  𝑥 + 2 

ตอบ 3 

จากรูป จะเห็นวา่ 𝑥 มีคา่ประมาณ  −2.5  →  ลองแทน 𝑥 ในแตล่ะตวัเลอืกด้วย −2.5 แล้วดวูา่ข้อไหนเป็นจริง 
 1.  2.  3.  
 
 
 4.  5.  

 

มีข้อ 3. เทา่นัน้ท่ีเป็นจริง  →  ตอบข้อ 3. 
 

2. จ านวนจริงบวก  𝑎  ที่ท าให้  𝑎−1
2⁄  ∙ 𝑎3

2⁄   +  16−1
2⁄  ∙ 271 3⁄

5(1
2)

−3
  +  2(1

2)
0   =  1

2
  มีคา่เทา่ใด 

 1. 9
2
 2. 81

4
 3. 165

4
 4. 20 5. 40 

ตอบ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–3     –2      –1       0        1        2       3 

𝑥  

|−2.5| <  2 
   2.5 <  2      ³ 

|−(−2.5)| <  2 
|        2.5  | <  2 
         2.5 <  2      ³ 

|−2.5 − 1| <  4 
|    −3.5   | <  4 
        3.5 <  4      9 

|−2.5 + 2| >  1 
|     −0.5  | >  1 
          0.5 >  1      ³ 

|−2.5 + 2| =  −2.5 + 2 
|     −0.5  | =       −0.5 
          0.5 =       −0.5      ³ 

𝑎−1
2⁄  ∙ 𝑎3

2⁄   +  16−1
2⁄  ∙ 271 3⁄

5(1
2)

−3
  +  2(1

2)
0  =   1

2
 

𝑎−1
2 + 32           +       1

√16 ∙ √273    

5(2)3 + 2(1)  =   1
2
 

𝑎       22               +              34             

42
 =   1

2
 

    𝑎            +          3
4
 =  21 

    𝑎 =  21 − 3
4
        =  84−3

4
        =  81

4
 

math
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3. นิพจน์  √25√625𝑥6𝑦4  เทา่กบัข้อใด 
 1. 25 |𝑥𝑦| √|𝑥| 2. 25 𝑥𝑦 √|𝑥| 3. 25 𝑥𝑦 √𝑥 

 4. 125 𝑥 |𝑦| √𝑥 5. 125 |𝑥| 𝑦 √|𝑥| 

ตอบ 1 

√25√625𝑥6𝑦4 =  √25√625√𝑥6√𝑦4 

 =  √25 (25) |𝑥3|   𝑦2 
 =  √25(25)  √|𝑥3|  √𝑦2 
 =         25     |𝑥|√|𝑥|   |𝑦| 
 =         25   |𝑥𝑦| √|𝑥| 
 
4. นิพจน์  √16𝑥43  + √54𝑥43 − √−128𝑥43   เทา่กบัข้อใด 
 1. 𝑥(2𝑥)1

3⁄  2. 3𝑥(2𝑥)1
3⁄  3. 9𝑥(2𝑥)1

3⁄  

 4. 10𝑥4
3⁄  5. 18𝑥4

3⁄  

ตอบ 3 

     √16𝑥43  + √54𝑥43 − √−128𝑥43  
=  √24𝑥43  + √2133𝑥43 − √−27𝑥43  
=  2𝑥 √2𝑥3  + 3𝑥 √2𝑥3      +  22𝑥 √2𝑥3  
=  (2𝑥        + 3𝑥             +   4𝑥     )  √2𝑥3  
=                         9𝑥                              (2𝑥)1

3⁄  
 

5. ถ้า  𝑎 = 1 + √5  แล้ว  𝑎
5

3⁄  − 𝑎−1 3⁄

𝑎
2

3⁄  + 𝑎−1
3⁄   มีคา่เทา่ใด 

 1. 1 − √5 2. √5 3. 1 + √5 

 4. 2 + √5 5. 3 + √5 

ตอบ 2 

จดัรูปก่อน แล้วคอ่ยแทน  𝑎 = 1 + √5  ทีหลงั 
สงัเกตวา่  5

3
  และ  2

3
  ขาดอีก  1

3
  ก็จะกลายเป็นจ านวนเต็มได้  →  คณูทัง้เศษและสว่นด้วย  𝑎

1
3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥3 สามารถเป็นลบได้  →  ต้องใสค่า่สมับรูณ์ 

𝑦 สามารถเป็นลบได้  →  ต้องใสค่า่สมับรูณ์ 

สามตวัใน √    3  ออกมาเป็น หนึ่งตวัหน้ารูท 
ดงึตวัร่วม  √2𝑥3  

(𝑎
5

3⁄  − 𝑎−1
3⁄ )(𝑎

1
3⁄ )

(𝑎
2

3⁄  + 𝑎−1
3⁄ )(𝑎

1
3⁄ )

 =  𝑎
6

3⁄  − 𝑎0

𝑎
3

3⁄  + 𝑎0
 

 =    𝑎
2  −  1

𝑎  +  1
 

 =  (𝑎+1)(𝑎−1)
𝑎+1

 
 =          𝑎 − 1 
 =  1 + √5 − 1 
 =          √5 

แทน  𝑎 = 1 + √5 
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6. ส าหรับจ านวนจริง  𝑥, 𝑦  และ  𝑧  ใดๆ  ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. (𝑥𝑛)1 𝑛⁄   =  𝑥  ทกุจ านวนเต็มบวก 𝑛 2. √𝑥 + 𝑦  =  √𝑥 + √𝑦 

 3. ถ้า  𝑥 < 𝑦  แล้ว  𝑥2 < 𝑦2 4. ถ้า  𝑥 < 𝑦  และ  𝑧 < 0  แล้ว  𝑥
𝑧
  >  𝑦

𝑧
 

 5. 𝑥2 + 𝑦2  ≤  2𝑥𝑦 
ตอบ 4 

1. ถ้า 𝑛 เป็นคู ่ฝ่ังซ้ายทีม่ีการยกก าลงัคู ่จะเป็นบวกเสมอ    แตฝ่ั่งซ้ายเป็นลบได้ 

 เช่น ถ้า  𝑥 = −1  และ  𝑛 = 2  จะได้ 
 
 

2. รูทกระจายในการบวกลบไมไ่ด้  เช่นถ้า  𝑥 = 1 ,  𝑦 = 1  จะได้ 
 
 

3. การคณู หรือยกก าลงั อสมการ จะต้องระวงัจ านวนลบ เพราะจะท าให้อสมการกลบัเคร่ืองหมายได้ 
 เช่น ถ้า  −1 < 0  แตถ้่ายกก าลงัสองทัง้สองข้างจะได้ 
 
4. 𝑧 เป็นลบ  →  ถ้า ÷ 𝑧 ตลอด ต้องกลบัเคร่ืองหมาย  จาก  𝑥 < 𝑦  จะเป็น  𝑥

𝑧
  >  𝑦

𝑧
        9 

5.  
 
 
 
 
 
7. มลูนิธิหนึง่จดัสรรเงินจ านวนไมเ่กิน 100,000 บาท เป็นทนุการศกึษาส าหรับนกัเรียน ดงันี ้
 ทนุส าหรับนกัเรียนมธัยมต้น ทนุละ  4,000  บาท 

 ทนุส าหรับนกัเรียนมธัยมปลาย ทนุละ  6,000  บาท 
 ถ้ามลูนิธิก าหนดให้ จ านวนทนุส าหรับนกัเรียนมธัยมต้น เป็นสองเทา่ของจ านวนทนุส าหรับนกัเรียนมธัยมปลาย 

 แล้วจ านวนทนุรวมทัง้หมดมีได้มากที่สดุก่ีทนุ 
 1. 15 ทนุ 2. 18 ทนุ 3. 21 ทนุ 4. 24 ทนุ 5. 27 ทนุ 
ตอบ 3 

จาก ม.ต้น ได้จ านวนทนุเป็นสองเทา่ของ ม.ปลาย  →  ถ้าให้ ม.ปลาย ได้ 𝑥 ทนุ  แล้ว ม.ต้น จะได้ 2𝑥 ทนุ 
 ม.ปลาย ได้ทนุละ 6,000 บาท  →   𝑥 ทนุ คิดเป็นเงิน  6000𝑥 บาท 

 ม.ต้น ได้ทนุละ 4,000 บาท  →  2𝑥 ทนุ คิดเป็นเงิน  4000(2𝑥) บาท 
แตม่ีเงินทนุไมเ่กิน 100,000 บาท  ดงันัน้ 
 
 
 

แต ่𝑥 คือจ านวนทนุของ ม.ปลาย ต้องเป็นจ านวนต็ม  →  𝑥 มากสดุคือ 7 
นัน่คือ ม.ปลาย ได้ 7 ทนุ  และ ม.ต้น ได้  2𝑥  =  2(7)  =  14 ทนุ  →  รวม  7 + 14 = 21 ทนุ 
 

((−1)2)1
2⁄  =  −1 

(     1    )1
2⁄  =  −1 

        1 =  −1        ± 

√1 + 1 =  √1 + √1 
     √2 =    1   +   1 
     √2 =          1            ± 

(−1)2 <  02 
    1 <  0        ± 

        𝑥2 + 𝑦2 ≤  2𝑥𝑦 
𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 ≤   0 
       (𝑥 − 𝑦)2 ≤   0        ± 

ที่ถกูต้องเป็น  ≥    (เพราะ ผลก าลงัสอง ≥ 0) 

6000𝑥 + 4000(2𝑥) ≤  100000 
   3𝑥      +       4𝑥 ≤    50 
              7𝑥 ≤    50 
                𝑥 ≤     50

7
      =  7 1

7
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8. ความยาวของเส้นรอบรูปสีเ่หลีย่มคางหม ูABCD ดงัแสดงในรูป ยาวก่ีหนว่ย 
 1. 18 + 10√3 หนว่ย 

 2. 18 + 10(√2 + √3) หนว่ย 

 3. 26 + 10√3 หนว่ย 

 4. 26 + 10√2 หนว่ย 

 5. 26 + 10(√2 + √3) หนว่ย 
ตอบ 5 

ลาก  DE̅̅ ̅̅  ⊥ AB̅̅ ̅̅   จะได้  EF  =  DC  =  8 

และเหลอื  AE  =  18 − 8  =  10  ดงัรูป  

จะเห็นวา่  ∆AED  เป็น ∆ มมุฉาก ที่มีมมุหนึง่ = 45° 

ดงันัน้ มมุที่เหลอื = 45°  ท าให้  ∆AED  เป็น ∆ หน้าจัว่  
จะได้  ED  =  EA  =  10 

พีทากอรัส จะได้  AD 
 

และจะได้  FC  =  ED  =  10  →  จะใช้อตัราสว่นตรีโกณใน  ∆FBC  เพื่อหาด้านท่ีเหลอื   
 
 
 
 
 

จะได้ความยาวรอบรูป =  AE + EF + FB + BC + CD + DA 

 =  10  +  8  +  10
√3

 +  20
√3

  +  8  + 10√2 

 =         26     +       30
√3

                 + 10√2 

 =         26     +       30
√3

∙ √3
√3

          + 10√2 

 =         26     +         30√3
3

           + 10√2 
 =         26     +        10√3         + 10√2 
 =         26     +           10(√3 + √2) 
 
9. เสอืดาวตวัหนึง่หมอบอยูบ่นพืน้ดนิ หา่งโคนต้นไม้ (ในระดบัเดียวกนั) 32 ฟตุ  ถ้าเสอืดาวมองดนูกที่เกาะอยูบ่นยอด

ไม้เป็นมมุเงย 𝐴°  แล้วต้นไม้สงูก่ีฟตุ  (ก าหนดให้  sin 𝐴° = 0.6  และ  cos 𝐴° = 0.8) 
 1. 8 ฟตุ 2. 16 ฟตุ 3. 18 ฟตุ 4. 21 ฟตุ 5. 24 ฟตุ 
ตอบ 5 

จากโจทย์ จะวาดได้ดงัรูป 

ถ้าใช้ 𝐴 เป็นมมุอ้างอิง จะได้ ต้นไม้ คือ “ข้าม”  และ  32 คือ “ชิด”  →  ต้องใช้ tan 

จะได้ tan 𝐴°  =  ข้ามชิด  =  ต้นไม้
32

 

     3
4
 =  ต้นไม้

32
 

    24 =  ต้นไม้ 

45° 60° 
18 

8 

A B 

C D 

45° 60° 
10 

8 

A B 

C D 

E F 8 

=  √102 + 102 
=  √102(1 + 1)    =  10√2 

tan 60°   =  ข้ามชิด  =  FC
FB

 

   √3 =  10
FB

 

   FB =  10
√3

 

sin 60°   =  ข้ามฉาก =  FC
BC

 

   √3
2

 =  10
BC

 

   BC =  20
√3

 

โจทย์ให้  sin 𝐴°  =  0.6  และ  cos 𝐴°  =  0.8 

ดงันัน้  tan 𝐴° =  sin 𝐴°
cos 𝐴°

  =  0.6
0.8

  =  3
4
 เสือดาว 

ต้นไม้ 

32 

นก 

𝐴° 
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10. สทุศัน์ยืนมองจากหน้าตา่งห้องพกัในตกึ A ไปยงัตกึ B  เขามองยอด
ตกึ B เป็นมมุเงย 45° และมองฐานตกึ B เป็นมมุก้ม 30°  ถ้าหน้าตา่ง
ห้องพกัอยูส่งูจากพืน้ดิน 20 เมตร  แล้วตกึ B สงูก่ีเมตร 

 1. 20√3  เมตร 2. 20 (1 + 1
√3

)  เมตร 
 3. 20(1 + √2)  เมตร 4. 20(1 + √3)  เมตร 
 5. 60  เมตร 
ตอบ 4 

จากรูป จะได้  FE = CD = 20  →  ใช้อตัราสว่นตรีโกณใน ∆CEF เพื่อหา CF ได้ 
 
 
 
 
 
∆CFB เป็น ∆ มมุฉาก ท่ีมีมมุหนึง่ = 45°  ดงันัน้ มมุที่เหลอื = 45°  ท าให้  ∆CFB  

เป็น ∆ หน้าจัว่  →  จะได้  BF = CF = 20√3 

ดงันัน้ ตกึ B สงู  =  BF + FE  =  20√3 + 20  =  20(√3 + 1) 
 
11. ก าหนดให้  𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นสบัเซตที่ไมเ่ป็นเซตวา่งของเอกภพสมัพทัธ์ 𝑈  โดยที่  𝐵 ⊂ 𝐶  และ  𝐴 ∩ 𝐶 = ∅ 

 ข้อใดถกู 

 1. 𝐴 ∩ 𝐵  =  𝐵 ∩ 𝐶 2. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶  =  ∅ 3. (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶  =  𝐵 

 4. 𝐴 − 𝐵  =  𝐶 − 𝐵 5. 𝐵 ∪ 𝐶  ⊄  𝐴′ 

ตอบ 3 

จาก 𝐵 ⊂ 𝐶  และ  𝐴 ∩ 𝐶 = ∅  จะวาดแผนภาพได้ดงัรูป 
 
 
 
 
 
1. 2. 
 
 
 
3. 4. 
 
 
 
5. 
 
 
 
 
 
 

45° 

20 ม. 
30° 

A 

B 

tan 30°   =  ข้ามชิด  =   EF
CF

 

   1
√3

 =   20
CF

 

   CF =  20√3 45° 

20 ม. 
30° 

A 

B 

C 

D 

A 

E 

F 
20 

𝐴  𝐵  
𝐶  𝒰  

ก าหนด “สมาชิกตวัแทน” 
ให้แตล่ะสว่นจะได้ 

𝐴  𝐵  
𝐶  𝒰  

1 2 3 
4 

𝒰 = { 1, 2, 3, 4} 
𝐴 = { 3 } 
𝐵 = { 1 } 
𝐶 = { 1, 2 } 

  𝐴  ∩  𝐵 =   𝐵  ∩  𝐶 
{3} ∩ {1} = {1} ∩ {1, 2} 
       ∅ =       {1}            ± 

  (𝐴  ∩  𝐵)   ∪   𝐶 =  ∅ 
({3} ∩ {1}) ∪ {1, 2} =  ∅ 
         ∅          ∪ {1, 2} =  ∅ 
                 {1, 2} =  ∅    ± 

  (𝐴  ∪  𝐵)   ∩    𝐶 =  𝐵 
({3} ∪ {1}) ∩ {1, 2} = {1} 
      {1, 3}     ∩ {1, 2} = {1} 
                    {1} = {1}    9 

  𝐴  −  𝐵 =   𝐶  −  𝐵 
{3} − {1} = {1, 2} − {1} 
      {3} =           {2}            ± 

  𝐵  ∪  𝐶 ⊄  𝐴′  
{1} ∪ {1, 2} ⊄ {3}′ 
    {1, 2} ⊄ {1, 2, 4}      ± 
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12. ก าหนดข้อความ 2 ข้อความ ดงันี ้ 1) นกัเรียนชัน้ ม.6 ทกุคนวา่ยน า้เป็น 

  2) คนที่วา่ยน า้เป็น  บางคนก็ขี่จกัรยานเป็น  บางคนก็ขีจ่กัรยานไมเ่ป็น 
 ถ้าให้ 𝑈 แทนเซตของคน 

  𝐴 แทนเซตของนกัเรียนชัน้ ม.6 

  𝐵 แทนเซตของคนที่ขีจ่กัรยานเป็น 

  𝑆 แทนเซตของคนทีว่า่ยน า้เป็น 
 แล้วทัง้สองข้อความที่ก าหนดสอดคล้องตามแผนภาพเวนน์ – ออยเลอร์ ในข้อใดตอ่ไปนี ้
 
 1.  2.  3.  
 
 
 
 
 
 4.  5.  
 
 
 
 
ตอบ 3 

วาดเหตแุตล่ะอนัได้ดงันี ้
1) นกัเรียนชัน้ ม.6 (𝐴) ทกุคนวา่ยน า้เป็น (𝑆) 2) คนที่วา่ยน า้เป็น (𝑆)  บางคนก็ขีจ่กัรยานเป็น (𝐵)  

บางคนก็ขี่จกัรยานไมเ่ป็น 
 
 
 
 
จะเห็นวา่ 1) กบั 2) รวมกนัได้หลายแบบ (𝐵 อาจซ้อนทบักบั 𝐴 แคไ่หนก็ได้) 
 
ซึง่ถ้า 𝐵 ซ้อนทบักบั 𝐴 บางสว่น จะได้ 
 
 
 
13. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  4 − 𝑥2  และ  𝑔(𝑥)  =  |𝑥 + 2|    ข้อใดถกู 
 1. 𝐷𝑓 = 𝐷𝑔  และ  𝑅𝑓 ⊂ 𝑅𝑔 

 2. 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔  =  (−∞, ∞)  และ  𝑅𝑓 ∩ 𝑅𝑔  =  [0, 4] 

 3. กราฟของ 𝑔 ไมต่ดัแกน 𝑋 

 4. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑋 เพียงจดุเดยีว 
 5. กราฟของ 𝑓 ตดักบักราฟของ 𝑔 เพียงจดุเดียว 
ตอบ 2 

จะวาดกราฟของ 𝑓 และ 𝑔  เพื่อน ามาใช้วิเคราะห์ 
 

𝑆  𝐴  𝐵  
𝑈  

𝑆  

𝐴  𝐵  
𝑈  𝑈  𝑆  

𝐴  

𝐵  

𝑈  
𝑆  𝐴  

𝐵  
𝑈  

𝑆  
𝐴  𝐵  

𝑆  

𝐴  
𝑆  𝐵  

𝑆  

𝐴  

𝐵  
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จาก  𝑓(𝑥) จดุตดัแกน X  (แทน 𝑦 = 0) : 
 
 
เทียบกบัรูป  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 

จะได้  𝑎 = −1  เป็นลบ  →  กราฟคว ่า 

และ จดุยอด (ℎ, 𝑘) = (0, 4) 
 
 
และ  𝑔(𝑥) = |𝑥 + 2|  จะเป็นกราฟตวัว ี

ที่มีจดุหกัอยูท่ี่ (−2, 0) ดงัรูป 
 
 
1. จะได้  𝐷𝑓 = 𝐷𝑔 = ℝ 

 จะเห็นวา่  𝑅𝑓 = (−∞, 4)  มีจ านวนลบด้วย  แต ่ 𝑅𝑔 = [2, ∞)  ไมม่ีจ านวนลบ  ดงันัน้  𝑅𝑓 ⊄ 𝑅𝑔    →  1. ผิด 
2. จาก  𝐷𝑓 = 𝐷𝑔 = ℝ  จะได้  𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 = ℝ = (−∞, ∞) 

 และ  𝑅𝑓 ∩ 𝑅𝑔  =  (−∞, 4] ∩ [0, ∞)  =  [0, 4]    →  2. ถกู 
3. จากรูปกราฟ จะเห็นวา่ 𝑔 ตดัแกน X ที่ (−2, 0)    →  3. ผิด 
4. จากรูปกราฟ จะเห็นวา่ 𝑓 ตดัแกน X ที่ (−2, 0) และ (2, 0) สองจดุ    →  4. ผิด 

5. ซ้อนกราฟของ 𝑓 และ 𝑔 ลงบนแกนเดียวกนั 
 
 จะเห็นวา่  𝑓 และ 𝑔 ตดักนั 2 จดุ    →  5. ผิด 
 
 
14. บริเวณที่แรเงา (ในรูป) เป็นกราฟของความสมัพนัธ์ในข้อใด 

 1. { (𝑥, 𝑦) |  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ,   𝑥 − 1  <  𝑦  <  1 − 𝑥 } 

 2. { (𝑥, 𝑦) |  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 ,   𝑥 − 1  ≤  𝑦  ≤  1 − 𝑥 } 

 3. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 < 3 ,   1 − 𝑥  <  𝑦  ≤  𝑥 − 1 } 

 4. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 ≤ 3 ,   1 − 𝑥  ≤  𝑦  <  𝑥 − 1 } 

 5. { (𝑥, 𝑦) |  1 < 𝑥 ≤ 3 ,   1 − 𝑥  ≤  𝑦  ≤  𝑥 − 1 } 
ตอบ 4 

𝑥 − 𝑦 = 1 เป็นเส้นประ  →  ต้องเป็น  >  หรือ  <   (แบบไมม่เีทา่กบั) 
ลองแทนจดุในบริเวณทีแ่รเงา เชน่ (2, 0) เพื่อเลอืกวา่เป็น  >  หรือ  < 

 ต้องเป็น  >  ดงันัน้  จะได้ความสมัพนัธ์คือ  𝑥 − 𝑦  >  1 
 

𝑥 + 𝑦 = 1 เป็นเส้นทบึ  →  ต้องเป็น  ≥  หรือ  ≤  (แบบมเีทา่กบั) 
ลองแทนจดุในบริเวณทีแ่รเงา เชน่ (2, 0) เพื่อเลอืกวา่เป็น  ≥  หรือ  ≤ 

 ต้องเป็น  ≥  ดงันัน้ จะได้ความสมัพนัธ์คือ  𝑥 + 𝑦  ≥  1 
 
รวมเง่ือนไขทัง้สอง จะได้  𝑥 − 1  >  𝑦  ≥  1 − 𝑥    ซึง่พลกิได้เป็น  1 − 𝑥  ≤  𝑦  <  𝑥 − 1  →  ตรงกบัข้อ 4. 

0       1      2       3 

𝑦  

𝑥  

𝑥 − 𝑦 = 1 

𝑥 + 𝑦 = 1 

𝑓(𝑥) =  4 − 𝑥2 
   0 =  4 − 𝑥2 
  𝑥2 =  4 
  𝑥 =  ±2 

→  ตดัแกน X ที่ (−2, 0)  และ (2, 0) 

=    4 − 𝑥2 
=  −𝑥2 + 4 
=  −(𝑥 − 0)2 + 4 

−2 2 

𝑓  
4 

𝐷𝑓 = ℝ 
𝑅𝑓 = (−∞, 4] 

𝐷𝑔 = ℝ 
𝑅𝑔 = [2, ∞) 

𝑔  

−2 

𝑥 − 𝑦 _?_  1 
2 − 0 _?_  1 
    2  >   1 

𝑥 − 1  >  𝑦 

𝑥 + 𝑦 _?_  1 
2 + 0 _?_  1 
    2  ≥   1 

𝑦  ≥  1 − 𝑥 
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และเนื่องจากบริเวณที่แรเงา อยูใ่นช่วง  𝑥 = 1  ถึง  𝑥 = 3  จึงต้องมเีง่ือนไขคือ  1 ≤ 𝑥 ≤ 3 

แตท่ี่  𝑥 = 1  ไมม่ีกราฟ (เพราะ  𝑥 − 𝑦 = 1  เป็นเส้นประ)  จงึใช้เง่ือนไข  1 < 𝑥 ≤ 3  แทนได้ 
 
15. ก าหนดล าดบัจ ากดั 100 พจน์ เป็นดงันี ้       1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎50  ,    …  ,    𝑎100 

 แล้วพจน์ที่ 50  (𝑎50)  มีคา่เทา่ใด 
 1. 1,176 2. 1,226 3. 1,276 4. 1,300 5. 1,301 

ตอบ 2 

จะเห็นวา่ พจน์เพิม่ทีละ 1, 2, 3, …    จากแบบรูปนี ้จะได้วา่ทางฝ่ัง  𝑎48 ,  𝑎49 ,  𝑎50  จะต้อง +47, +48, +49  ดงัรูป 
 
 
 
 
ถ้าไมส่นใจพจน์ตรงกลาง  จะได้ 
 
 
 
 
นัน่คือ  𝑎50  จะได้จากการเอา  𝑎1 = 1  มา  + 1 + 2 + 3 + … + 49    →  หาได้จากสตูรอนกุรมเลขคณิต 

จะได้  𝑎50  =  1 + 1 + 2 + 3 + … + 49 
 
 
 
 
16. นายยอดตัง้ใจป่ันจกัรยานทกุวนั เป็นเวลา 49 วนั โดยให้ได้ระยะทางรวมตอ่สปัดาห์ เพิ่มขึน้เป็นสองเทา่ของสปัดาห์

ก่อนหน้าเสมอ  ถ้าสปัดาห์แรกเขาป่ันได้ระยะทาง 20 กิโลเมตร  แล้วเขาจะป่ันได้ระยะทางก่ีกิโลเมตรในสปัดาห์
สดุท้าย 

 1. 280 กิโลเมตร 2. 640 กิโลเมตร 3. 980 กิโลเมตร 
 4. 1,280 กิโลเมตร 5. 2,560 กิโลเมตร 
ตอบ 4 

สปัดาห์แรกได้ 20 กม. สปัดาห์ถดัไปป่ันเป็น 2 เทา่ของสปัดาห์ก่อนหน้า  →  เป็นล าดบัเรขาคณิต  𝑎1 = 20 ,  𝑟 = 2 

49 วนั  =  49
7

  =  7 สปัดาห์  →  สปัดาห์สดุท้ายป่ันได้ = 𝑎7 

แทน  𝑛 = 7 ,  𝑎1 = 20 ,  𝑟 = 2  ในสตูร ล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 =  𝑎1 𝑟𝑛−1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎48  ,   𝑎49  ,   𝑎50 
𝑎1 ,   𝑎2 ,   𝑎3 ,   𝑎4 ,     𝑎5  ,    𝑎6 ,    … 

+1    +2     +3     +4      +5 +47   +48    +49 

1  ,    2  ,    4  ,    7  ,    11  ,    16  ,    …  ,    𝑎48  ,   𝑎49  ,   𝑎50 
𝑎1  

+1    +2     +3     +4      +5 +47   +48    +49 

=  1 +        49
2

(1 + 49) 
=  1  +          49(25)        =  1226 

𝑆𝑛 = 𝑛
2

(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

𝑎7 =  20(27−1)    =  20(64)    =  1280 
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17. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ์คือ เซตของจ านวนนบั ถ้า 𝐴  =  { 1 , 2 , 3 , … , 10 } 
   𝐵  =  { 4 , 8 , 12 , 16 , 20} 
  และ 𝐶  =  { 𝑥 | (𝑥 + 1)(𝑥 − 4) = 0 } 

 แล้ว ข้อใดผิด 
 1. 𝐴 ∩ 𝐶  =  𝐵 ∩ 𝐶 2. 𝐵 ∪ 𝐶  =  𝐵 

 3. 𝐴 ∩ 𝐵  =  { 4, 8 } 4. 𝐵 − 𝐴  =  { 12 , 16 , 20 } 

 5. (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ 𝐵  =  { 8 , 12 , 16 , 20 } 

ตอบ 5 

แก้อสมการเง่ือนไขใน 𝐶  จะได้  𝑥 = −1, 4    แตเ่อกภพสมัพทัธ์คือจ านวนนบั  →  เหลอื  𝐶 = { 4 } 

1. 𝐴 ∩ 𝐶 =  { 1, 2, 3, … ,10 } ∩ { 4 } =  {4} 

 𝐵 ∩ 𝐶 =  { 4, 8, 12, 16, 20 } ∩ { 4 } =  {4}    9  
2. 𝐵 ∪ 𝐶 =  { 4, 8, 12, 16, 20 } ∩ { 4 } 

  =           { 4, 8, 12, 16, 20 }      =  𝐵    9  
3. 𝐴 ∩ 𝐵 =  { 1, 2, 3, … ,10 } ∩ { 4, 8, 12, 16, 20 } 

  =                           { 4, 8 }            9  
4. 𝐵 − 𝐴 =  { 4, 8, 12, 16, 20 } − { 1, 2, 3, … , 10 } 

  =                        { 12, 16, 20 }            9  
5. (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ 𝐵 =  ( { 1, 2, 3, … ,10 } ∩ { 4 } )  ∪  { 4, 8, 12, 16, 20 } 
  =                                  {4}            ∪  { 4, 8, 12, 16, 20 } 
  =                                      { 4, 8, 12, 16, 20 }                        ±  
 
18. ก าหนด “เหต”ุ เป็นดงันี ้ 1) สมาชิกทกุคนในชมรมดนตรีไทย จะเลน่ซออู้ได้ 

  2) ผู้ที่เลน่ซอด้วงได้ทกุคน จะเลน่ซออู้ได้ด้วย 

  3) นาย ก. เลน่ซออู้ได้  และ  นาย ข. เลน่ซอด้วงได้ 
 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็น “ผล” ที่ท าให้ผลสรุปสมเหตสุมผล 

 1. นาย ก. เลน่ซอด้วงได้ 2. นาย ก. เป็นสมาชิกชมรมดนตรีไทย 

 3. นาย ข. ไมเ่ป็นสมาชิกชมรมดนตรีไทย 4. นาย ข. เป็นสมาชิกชมรมดนตรีไทย 

 5. นาย ข. เลน่ซอด้วง และซออู้ได้ 
ตอบ 5 

ดนตรีไทยทกุคน เลน่ซออู้ ซอด้วงทกุคน เลน่ซออู้ รวมสองรูปได้เป็น 
 
 
 
 
 
 
(ยงัไมรู้่วา่ ดนตรี กบั ซอด้วง สมัพนัธ์กนัยงัไง  →  จะวาดให้มีบางสว่นซ้อนทบักนั และบางสว่นไมซ้่อนทบักนั ไว้ก่อน) 
 
 

ดนตรี 

ซออู้  ซออู้  

ซอด้วง ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง 
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โจทย์ให้ นาย ก. เลน่ซออู้ได้  →  แสดงวา่ นาย ก. อยูใ่นวงซออู้  (วงใหญ่)  ซึง่จะเห็นวา่วาดได้หลายแบบ 
 
 
 
 
 
 
จะเห็นวา่ ก อาจไมเ่ลน่ซอด้วงก็ได้  (สองรูปทางซ้าย)  →  1. ผิด 

 ก อาจไมอ่ยูช่มรมดนตรีไทยก็ได้ (รูปซ้ายสดุ กบั รูปขวาสดุ)  →  2. ผิด 
โจทย์ให้ นาย ข. เลน่ซอด้วงได้  →  แสดงวา่ นาย ข. อยูใ่นวงซอด้วง (วงเลก็ทางซ้าย)  ซึง่จะเห็นวา่วาดได้ 2 แบบ 

 จะเห็นวา่ ข อาจไมอ่ยูช่มรมดนตรีไทยก็ได้ (รูปขวา)  →  3. ผิด 

  ข อาจอยูช่มรมดนตรีไทยก็ได้ (รูปซ้าย)  →  4. ผิด 

 แตไ่มว่า่รูปไหน ข จะอยูใ่นวงซออู้  (วงใหญ่( เสมอ  →  5. ถกู 
 
 
19. ถ้าความยาวของด้านของสามเหลีย่มมมุฉาก เป็น   𝑥 ,   𝑥 + 2   และ  𝑥 + 3 หนว่ย 

 ดงัรูป  แล้วความยาวของเส้นรอบรูปสามเหลีย่ม เป็นเทา่ใด 
 1. 8 + 3√6  หนว่ย 2. 8 − 3√6  หนว่ย 

 3. 1 + √6  หนว่ย 4. 1 − √6  หนว่ย 

 5. 11 + 6√6  หนว่ย 
ตอบ 1 

จากพีทากอรัส จะได้ 
 
 
เทียบกบัรูปสมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  =  0  จะได้  𝑎 = 1 ,  𝑏 = −2 ,  𝑐 = −5 

ใช้สตูรค าตอบของสมการ จะได้  𝑥  =  −𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐
2𝑎

  =  −(−2)±√(−2)2−4(1)(−5)
2(1)

  =  2±√24
2

  =  1 ± √6 

แต ่𝑥 เป็นความยาวด้านประกอบมมุฉาก จะเป็นลบไมไ่ด้  →  1 − √6  ใช้ไมไ่ด้  จะได้  𝑥  =  1 + √6 

จะได้ความยาวรอบรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥  

𝑥 + 2 𝑥 + 3 

ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง 
ก ก ก ก 

ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง ดนตรี 

ซออู้  

ซอด้วง 
ข ข 

     (𝑥 + 3)2 =  𝑥2 + (𝑥 + 2)2 
𝑥2 + 6𝑥 + 9 =  𝑥2 + 𝑥2 + 4𝑥 + 4 
           0 =  𝑥2 − 2𝑥 − 5 

=  𝑥  +  𝑥 + 2  +  𝑥 + 3 
=        3𝑥   +   5 
=  3(1 + √6) + 5      =  8 + 3√6 
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20. น าลวดยาว 32 เซนติเมตร มาดดัท าเป็นโครงกลอ่ง รูปทรงสีเ่หลีย่มมมุฉาก
ได้พอดี โดยมีด้านข้างทัง้สองด้านเป็นรูปสีเ่หลีย่มจตัรัุสยาวด้านละ 𝑥 

เซนตเิมตร และโครงกลอ่งยาว 𝑦 เซนติเมตร ดงัรูป 

ถ้า  𝑉  เป็นปริมาตรกลอ่ง (ลกูบาศก์เซนติเมตร) แล้วข้อใดถกู 
 1. 𝑉  =  2𝑥2(2 − 𝑥) 2. 𝑉  =  2𝑥2(3 − 𝑥) 3. 𝑉  =  2𝑥2(4 − 𝑥) 

 4. 𝑉  =  4𝑥(2 − 𝑥)2 5. 𝑉  =  4𝑥(3 − 𝑥)2 

ตอบ 3 

ด้านข้างกลอ่ง เป็น � จตัรัุส ยาวด้านละ 𝑥  →  ใช้ลวดท า � จตัรัุส = 4𝑥 

แตม่ี � จตัรัุส 2 ด้าน (ทางซ้ายและทางขวา)  →  ใช้ลวด  2(4𝑥) = 8𝑥 

ที่เหลอืเป็นโครงกลอ่ง ยาวด้านละ 𝑦 จ านาน 4 เส้นดงัรูป  →  ใช้ลวด = 4𝑦 

ดงันัน้  ใช้ลวดทัง้หมด  8𝑥 + 4y    แตม่ีลวด 32 ซ.ม.  ดงันัน้ 
 
 
จะได้ ปริมาตร  =  กว้าง × ยาว × สงู 
 
 
 
 
21. จากกราฟข้างต้น ข้อใดผิด 
 1. 2𝑥2 − 4𝑥 + 3  >  0  ทกุจ านวนจริง 𝑥 

 2. 𝑦1 = 𝑦2  ก็ตอ่เมื่อ  𝑥 = 0  หรือ  𝑥 = 2 

 3. 𝑦1 < 𝑦2  ก็ตอ่เมื่อ  0 < 𝑥 < 2 

 4. จดุวกกลบัของกราฟ  𝑦1 = 2(𝑥 − 1)2 + 1  อยูต่ ่ากวา่ 

  กราฟ  𝑦2 = 3  ในแนวดิ่ง 2 หนว่ย 

 5. 2𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนจริงเพียง 
  ค าตอบเดียว 
ตอบ 5 

1. กระจายสมการกราฟของ 𝑦1 จะได้ 

 
 เนื่องจากทกุจดุบนกราฟของ 𝑦1 อยูด้่านบนของแกน X  ดงันัน้  𝑦1 > 0 

 และจาก  𝑦1 = 2𝑥2 − 4𝑥 + 3  ดงันัน้  2𝑥2 − 4𝑥 + 3 > 0  →  1. ถกู 
2. จดุตดักราฟ เป็นจดุที่ทัง้สองกราฟมีพิกดั (𝑥, 𝑦) เทา่กนั 

 ดงันัน้ ส าหรับ 𝑥 คา่หนึง่ๆ จะได้  𝑦1 = 𝑦2 ตรงจดุตดัเทา่นัน้  ซึง่จะเห็นวา่กราฟตดักนัท่ี  𝑥 = 0 , 2  →  2. ถกู 
3. 𝑦1 < 𝑦2  ในบริเวณที่กราฟของ 𝑦1 อยูด้่านลา่งของกราฟ 𝑦2  ซึง่ได้แก่บริเวณ  0 < 𝑥 < 2    →  3. ถกู 

4. จากรูป จะได้จดุวกกลบัของ 𝑦1 คือ (1, 1) ซึง่อยูต่ ่าลงมาจากเส้นตรงของกราฟ  𝑦2 ในแนวดิ่ง 2 หนว่ย  →  4. ถกู 

5. จะเห็นวา่กราฟของ 𝑦1 ไมต่ดัแกน X  ดงันัน้  𝑦1 จะไมม่ีทางเป็น 0 

 และจากข้อ 1. เราได้  𝑦1 = 2𝑥2 − 4𝑥 + 3   ดงันัน้  2𝑥2 − 4𝑥 + 3  จะไมม่ีทางเป็น 0    →  5. ผิด 

𝑥  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑥  

𝑦  

𝑦  
𝑦  

𝑦  

𝑥  

𝑥  

8𝑥 + 4𝑦 =  32 
2𝑥 +   𝑦 =   8 
            𝑦 =   8 − 2𝑥 

หาร 4 ตลอด 

=        (𝑦)  (𝑥)  (𝑥) 
=  (8 − 2𝑥)(𝑥)(𝑥) 
=  2(4 − 𝑥)(𝑥)(𝑥) 
=  2𝑥2(4 − 𝑥) 

5 

3 

1 

0 1 2 3 
𝑥  

𝑦  

𝑦2 = 3 

𝑦1 = 2(𝑥 − 1)2 + 1 

𝑦1 =  2(𝑥 − 1)2 + 1 
𝑦1 =  2(𝑥2 − 2𝑥 + 1) + 1 
𝑦1 =  2𝑥2 − 4𝑥 + 3 
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22. จากกราฟ  เซตค าตอบของอสมการ  𝑥

2
 ≤ 𝑥(4 − 𝑥)  คือชว่งในข้อใด 

 1. [0, 2] 

 2. [0, 2.5] 
 3. [0, 3] 
 4. [0, 3.5] 

 5. [0, 4] 
 
ตอบ 4 

ข้อนี ้จะแก้อสมการด้วยวธีิปกตก็ิได้ หรือจะพิจารณาจากรูปกราฟก็ได้ 

ถ้าดจูากรูปกราฟ จะได้ค าตอบของอสมการ  𝑥
2
 ≤ 𝑥(4 − 𝑥)  คือชว่ง 

ของคา่ 𝑥 ที่กราฟ 𝑦 = 𝑥
2
  อยูต่ า่กวา่กราฟ  𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 

ซึง่จากรูป จะได้ 𝑥 มีคา่ในชว่ง ตัง้แต ่0 ถึงเกือบๆ 4  (แตไ่มถ่ึง 4) 
พิจารณาตวัเลอืกที่โจทย์ให้ จะได้ ข้อ 4.  [0, 3.5]  ใกล้เคยีงที่สดุ 
ซึง่ถ้าหากแทน  𝑥 = 3.5  ในอสมการ จะได้ 
 
 
 
 
 จะได้ฝ่ังซ้าย = ฝ่ังขวาพอดี  แสดงวา่กราฟตดักนัท่ี  𝑥 = 3.5 จริงๆ    →  ตอบ 4. 
 
23. ถ้า  𝑆𝑛 = 𝑛2 − 4𝑛  เป็นผลบวกของ 𝑛 พจน์แรกของอนกุรมเลขคณิตทีม่ี  𝑎𝑛 เป็นพจน์ที่ 𝑛 และ 𝑑 เป็นผลตา่งร่วม 

 แล้ว  𝑑 + 𝑎1𝑎2  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 5 2. 9 3. −7 4. −9 5. −58 

ตอบ 1 

𝑆𝑛 คือผลบวก 𝑛 พจน์แรก  นัน่คือ 
 
 
 
จาก  𝑆𝑛 = 𝑛2 − 4𝑛 แทน  𝑛 = 1  จะได้  𝑆1 = 12 − 4(1)  =  −3 ดงันัน้   𝑎1 =   −3 …(1) 

 แทน  𝑛 = 2  จะได้  𝑆2 = 22 − 4(2)  =  −4 ดงันัน้   𝑎1 + 𝑎2 =   −4 …(2) 
 
 
และจะได้  𝑑  =  ผลลบของพจน์คูท่ี่ติดกนัคูไ่หนก็ได้  =  𝑎2 − 𝑎1  =  (−1) − (−3)  =  2 
แทนคา่ในสิง่ที่โจทยถาม จะได้  𝑑 + 𝑎1𝑎2  =  2 + (−3)(−1)  =  5 
 
 
 
 
 
 
 

0 2 4 
𝑥  

𝑦  

𝑦 = 𝑥
2
 

𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 

𝑥 = 0 ถึง เกือบๆ 4 

0 2 4 
𝑥  

𝑦  

𝑦 = 𝑥
2
 

𝑦 = 𝑥(4 − 𝑥) 

   𝑥
2
 ≤    𝑥 (4 − 𝑥) 

  3.5
2

 ≤  3.5(4 − 3.5)  
1.75 ≤  3.5(    0.5    ) 
1.75 ≤      1.75 

𝑆1 =  𝑎1 
𝑆2 =  𝑎1 + 𝑎2 
𝑆3 =  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 
  ⋮ 

(2) – (1) :          𝑎2 = −4 − (−3) 
 =       −1 



 O-NET (ก.พ. 60) 25 

24. ถ้าการจดัเรียงจ านวนเต็มในแถวที่  1, 2, 3, … (จากบนลงลา่ง)  เป็นดงัภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 แล้วผลบวกของจ านวนเต็มในแถวที่ 50  เทา่กบัข้อใด 
 1. 60,025 2. 62,525 3. 65,025 

 4. 66,225 5. 66,275 

ตอบ 2 

สงัเกตวา่ แถวที่ 1 มี 1 จ านวน แถวที่ 2 มี 2 จ านวน แถวที่ 3 มี 3 จ านวน … 

ดงันัน้ แถวที่ 50 จะมี 50 จ านวน 
นอกจากนี ้ถ้าสงัเกตแบบรูปของ “ตวัสดุท้าย” ในแตล่ะแถว จะเป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
ดงันัน้ ตวัสดุท้ายของแถวที่ 49 คือ  1 + 2 + 3 + … + 49  =  49

2
(1 + 49)  =  1225 

 ตวัสดุท้ายของแถวที่ 50 คือ  1 + 2 + 3 + … + 50  =  50
2

(1 + 50)  =  1275 

ดงันัน้ แถวที่ 50 จะมี  1226 ,  1227 ,  1228 , … , 1275    (ทัง้หมด 50 จ านวน) 
ดงันัน้ ผลบวกของจ านวนในแถวที่ 50 คือ  50

2
(1226 + 1275)  =  25(2501)  =  62525 

 
25. ในการรักษาผู้ ป่วยรายหนึง่ ต้องให้ยาครัง้ละ 5 มิลลกิรัม ทัง้หมด 8 ครัง้  ถ้า 𝑅𝑛 เป็นปริมาณยาที่คงอยูใ่นร่างกาย

ก่อนการให้ยาครัง้ที่  𝑛 + 1  โดยที่    𝑅𝑛  =  5𝑒−𝑘 + 5𝑒−2𝑘 + ⋯ +  5𝑒−𝑛𝑘    เมื่อ 𝑘 และ 𝑒 เป็นคา่คงที่บวก 

 แล้วปริมาณยาที่คงอยูใ่นร่างกาย ก่อนการให้ยาครัง้ที่ 8 เป็นเทา่ใด  (มิลลกิรัม) 
 1. 5𝑒−𝑘(1 + 𝑒−7𝑘) 2. 5𝑒−𝑘(1 + 𝑒−8𝑘) 3. 5𝑒−𝑘 (1−𝑒−6𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 

 4. 5𝑒−𝑘 (1−𝑒−7𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 5. 5𝑒−𝑘 (1−𝑒−8𝑘

1−𝑒−𝑘 ) 

ตอบ 4 

หาปริมาณยาที่คงอยูก่่อนให้ยาครัง้ที่ 8  →  เนื่องจาก  8  =  7 + 1  ดงันัน้ ต้องแทน  𝑛 = 7 
 
 
𝑅𝑛  =  5𝑒−𝑘 + 5𝑒−2𝑘 + 5𝑒−3𝑘 + … +  5𝑒−𝑛𝑘 
 
 

ใช้สตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 = 𝑎1 (1 − 𝑟𝑛

1 − 𝑟
)  จะได้  𝑅𝑛 = (5𝑒−𝑘) (1 − (𝑒−𝑘)

𝑛

1 − 𝑒−𝑘 ) =  5𝑒−𝑘 (1 − 𝑒−𝑛𝑘

1 − 𝑒−𝑘 ) 

 แทน  𝑛 = 7  จะได้ ค าตอบ =  5𝑒−𝑘 (1 − 𝑒−7𝑘

1 − 𝑒−𝑘 ) 
 

     1 
    2  3 
   4  5  6 
  7  8  9  10 
 11  12  13  14  15 
     ⋮ 

     1 
    2  3 
   4  5  6 
  7  8  9  10 
 11  12  13  14  15 
     ⋮ 

= 1 
= 1 + 2 

= 1 + 2 + 3 
= 1 + 2 + 3 + 4 

= 1 + 2 + 3 + 4 + 5 

𝑆𝑛 = 𝑛
2

(𝑎1 + 𝑎𝑛) 

คณู 𝑒−𝑘  คณู 𝑒−𝑘  

พจน์ที่ 1 พจน์ที่ 2 พจน์ที่ 3 พจน์ที่ 𝑛 
อนกุรมเรขาคณิต 𝑛 พจน์  
โดยมี  𝑎1 = 5𝑒−𝑘   และ  𝑟  =  𝑒−𝑘 
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26. ในการสอบวชิาภาษาไทยของนกัเรียน 5 คน  ปรากฏวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของ ไก่ น้อง และ นิด 
เทา่กบั 65 คะแนน  แตห่ากคิดคะแนนสอบของ แอน และ จ๋ิว รวมกบัสามคนแรก จะได้คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 75 

คะแนน  ถ้า แอนได้คะแนนสอบมากกวา่จ๋ิว 25 คะแนน  แล้ว จ๋ิวได้คะแนนสอบเทา่ใด 
 1. 6.92  คะแนน 2. 12.50  คะแนน 3. 77.50  คะแนน 

 4. 82.50  คะแนน 5. 141.00  คะแนน 

ตอบ 3 

คา่เฉลีย่ ไก่ น้อง นิด = 65  ดงันัน้    ไก+่น้อง+นิด
3

     =    65 
 
 

คา่เฉลีย่ 5 คน = 75  ดงันัน้    ไก+่น้อง+นิด+แอน+จ๋ิว
5

     =    75 
 
 
 
 
 
แอนได้มากกวา่จ๋ิว 25 คะแนน  →          แอน − จ๋ิว   =    25    …(2) 
 
 
 
 
27. การสอบวิชาภาษาองักฤษ แบง่เป็นสอบยอ่ย 2 ครัง้ และสอบปลายภาคเรียน 1 ครัง้  โดยคิดคา่เฉลีย่เลขคณิตของ

คะแนนสอบทัง้ 3 ครัง้ แบบถว่งน า้หนกัด้วยน า้หนกั  𝑤1, 𝑤2 และ 𝑤3 ตามล าดบั 

ให้    𝑃𝑖 = 𝑤𝑖
𝑤1+𝑤2+𝑤3

  ,   𝑖 = 1, 2, 3        𝑃1 = 0.15 ,    𝑃2 = 0.25  และ  
3

1 
¦
i

 𝑃𝑖 = 1 

ถ้านกัเรียนคนหนึง่ได้คะแนนสอบยอ่ย 74 และ 80 คะแนน    คะแนนสอบปลายภาคเรียน 62 คะแนน  จากคะแนน
เต็มแตล่ะครัง้ 100 คะแนน  แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบแบบถ่วงน า้หนกัของนกัเรียนคนนีม้ีคา่เทา่ใด 

 1. 68.3  คะแนน 2. 70.7  คะแนน 3. 72.0  คะแนน 

 4. 73.7  คะแนน 5. 74.5  คะแนน 

ตอบ 1 

จาก  
3

1 
¦
i

 𝑃𝑖 = 1  จะได้  𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3    =  1 

 
 
จากสตูร จะได้ คา่เฉลีย่เลขคณิตแบบถ่วงน า้หนกั  =  ∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
 =  𝑤1(74) + 𝑤2(80) + 𝑤3(62)

𝑤1+𝑤2+𝑤3
 

 =  𝑤1(74)
𝑤1+𝑤2+𝑤3

 + 𝑤2(80)
𝑤1+𝑤2+𝑤3

 + 𝑤3(62)
𝑤1+𝑤2+𝑤3

 

 =     𝑃1(74)   +    𝑃2(80)   +   𝑃3(62) 
 =  (0.15)(74) + (0.25)(80) + (0.6)(62) 
 =       11.1         +         20        +      37.2      =  68.3 
 
 
 
 

ไก่ + น้อง + นิด  =  195    …(∗) 

ไก่ + น้อง + นิด + แอน + จ๋ิว =  375 

         195          + แอน + จ๋ิว =  375 

                               แอน + จ๋ิว =  180    …(1) 

จาก (∗) 

(1) – (2) :  2 จ๋ิว =  155 

     จ๋ิว =    77.5 

0.15 + 0.25 + 𝑃3 =  1 
                            𝑃3 =  0.6 



 O-NET (ก.พ. 60) 27 

28. ข้อมลูชดุหนึง่เป็นจ านวนเต็มบวก 4 จ านวน  ถ้าฐานนิยมเทา่กบั 6  มธัยฐานเทา่กบั 5  และพิสยัเทา่กบั 4 

 แล้วผลบวกของข้อมลูชดุนีม้ีคา่เทา่ใด 
 1. 15 2. 18 3. 19 4. 20 5. 24 

ตอบ 2 

ฐานนิยม คือข้อมลูที่ซ า้มากที่สดุ  →  ฐานนิยม = 6 แสดงวา่ต้องมีข้อมลูอยา่งน้อย 2 จ านวน เป็น 6 

มธัยฐานจะแบง่ข้อมลูเป็น 2 สว่นเทา่ๆกนั (เมื่อเรียงข้อมลูจากน้อยไปมาก) →  มธัยฐาน = 5 แสดงวา่ เมื่อเรียงข้อมลู 

ทัง้ 4 จ านวนจากน้อยไปมาก จะมีข้อมลู 2 จ านวนทีน้่อยกวา่ 5  และข้อมลูที่เหลอื 2 จ านวนจะมากกวา่ 5 

เนื่องจาก 6 > 5  ดงันัน้ ข้อมลูทีม่ากกวา่ 5 จะมคีรบ 2 จ านวนแล้ว  ดงันัน้ ข้อมลูที่เหลอือีก 2 จ านวนต้องน้อยกวา่ 5 

สมมติให้ข้อมลูทัง้ 4 จ านวน เมื่อเรียงจากน้อยไปมาก คือ  𝑎 , 𝑏 , 6 , 6 

จากสตูร มธัยฐานจะอยูต่ าแหนง่ที่  𝑁+1
2

 = 4+1
2

 = 2.5 

2.5 คือ ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 2 กบัตวัที่ 3  →  มธัฐาน =  𝑏+6
2

 และจาก  พิสยั  =  𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 
 
 
 
 
จะได้ข้อมลูทัง้ 4 จ านวน คือ  2 , 4 , 6 , 6   →  จะได้ผลบวก  = 2 + 4 + 6 + 6   = 18 
 
29. ข้อมลูชดุหนึง่มีการกระจายแบบสมมาตร  ถ้าชว่ง  (𝑥̅ − 3𝑠 , 𝑥̅ + 3𝑠)  เทา่กบั  (1400, 1580) 

 โดยที่  𝑠  เป็นสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และ  𝑥̅  เป็นคา่เฉลีย่เลขคณิต 

 แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅)  และ ความแปรปรวน (𝑠2)  ของข้อมลูชดุนี ้คือข้อใด 
 1. 𝑥̅ = 1445   และ   𝑠2 = 2025 2. 𝑥̅ = 1445   และ   𝑠2 = 45 

 3. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 45 4. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 2025 

 5. 𝑥̅ = 1490   และ   𝑠2 = 900 
ตอบ 5 

เทียบชว่ง  (𝑥̅ − 3𝑠 , 𝑥̅ + 3𝑠)  เทา่กบั  (1400, 1580) จะได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 จะได้  𝑥̅ = 1490  และ  𝑠2 = 302 = 900 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 =  𝑏+6
2

 
10 =  𝑏 + 6 
 4 =  𝑏 

4 =     6    −   𝑎 
𝑎 =     2 

𝑥̅ − 3𝑠 =  1400 …(1) 
𝑥̅ + 3𝑠 =  1580 …(2) 

(1) + (2) : 2𝑥̅ =  2980 
   𝑥̅ =  1490 

แทน 𝑥̅ ใน (2) : 1490 + 3𝑠 =  1580 
               3𝑠 =       90 
                  𝑠 =       30 
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30. ถ้าข้อมลูของระยะเวลาของการให้บริการลกูค้า 20 คน ของธนาคารแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 แล้ว คา่เฉลีย่เลขคณิต มธัยฐาน ฐานนิยม และ การกระจาย ของข้อมลู ของระยะเวลาการให้บริการ ตรงกบัข้อใด 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบ้ทางขวา 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4.3 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบ้ทางซ้าย 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 4 นาที  และ เป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 5. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั 4 นาที  มธัยฐานเทา่กบั 4 นาท ี

  ฐานนิยม เทา่กบั 3 นาที  และ เป็นการกระจายแบบเบ้ทางขวา 
ตอบ 1 

หา 𝑥̅  →  ผลรวมข้อมลู = คา่ข้อมลู คณูความถ่ี แล้วบวกกนั 
 
 
 
 
 
ดงันัน้  𝑥̅  =  ผลรวมข้อมลู

𝑁
  =  86

20
  =  4.3    → จะเห็นวา่ 𝑥̅ = 4.3 จะตรงกบัข้อ 1. 2. 3. 

 ซึง่ทกุข้อมี มธัยฐาน = 4 และ ฐานนิยม = 3 หมด  → ไมต้่องหาก็ได้ 

ถ้าจะหา มธัยฐาน →  มธัยฐาน อยูต่ าแหนง่ที่  𝑁+1
2

  =  20+1
2

  =  10.5 

 →  บวกความถ่ีไปเร่ือยๆ จนกวา่จะเกิน 10.5 
 
 
 
 
 
 

ถ้าจะหาฐานนิยม  →  ความถ่ีสงูสดุ = 8 ในชัน้แรก  ดงันัน้ ฐานนิยม = 3 

จะเห็นวา่  3 < 4 < 4.3  ดงันัน้  ฐานนิยม  <  มธัยฐาน  <  𝑥̅   ซึง่จะตรงกบัการกระจายแบบ เบ้ขวา 
 
 
 
 
 
 
 

ระยะเวลา (นาท)ี 3 4 5 6 7 8 
จ านวนลกูค้า (คน) 8 5 3 2 1 1 

 

ระยะเวลา (𝑥𝑖) 3 4 5 6 7 8 
จ านวนลกูค้า (𝑓𝑖) 8 5 3 2 1 1 

𝑓𝑖𝑥𝑖  24 20 15 12 7 8 

 

→  ผลรวม =  24 + 20 + 15 + 12 + 7 + 8 
 =        86 

ระยะเวลา (𝑥𝑖) 3 4 5 6 7 8 
จ านวนลกูค้า (𝑓𝑖) 8 5 3 2 1 1 

ความถ่ีสะสม 8 13     

 เกิน 10.5 ในชัน้ท่ี 2  ดงันัน้ มธัยฐาน = 4 
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31. ถ้าโยนเหรียญเที่ยงตรงเหรียญหนึง่ 4 ครัง้ แล้วจ านวนสมาชิกของเหตกุารณ์ที่เหรียญจะออก หวั 2 ครัง้ และ 
ก้อย 2 ครัง้ เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 2 2. 3 3. 4 4. 5 5. 6 

ตอบ 5 

จ านวนแบบ จะเทา่กบัจ านวนแบบในการเรียง  H ,  H ,  T ,  T 

ใช้สตูรเรียงของซ า้ จะได้จ านวนแบบ  =  4!
2!2!

  =  6 
 
32. หมูบ้่านแหง่หนึง่มี 35 ครัวเรือน  จากการส ารวจ พบวา่ 25 ครัวเรือน มีรถกระบะ 

  20 ครัวเรือน มจีกัรยานยนต์ 
  15 ครัวเรือน มีรถกระบะและจกัรยานยนต์ 
 ถ้าสุม่มาหนึง่ครัวเรือน แล้วความนา่จะเป็นท่ีจะสุม่ได้ครัวเรือนท่ีไมม่ีรถกระบะและไมม่จีกัรยานยนต์ เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1
7
 2. 2

7
 3. 3

7
 4. 5

7
 5. 6

7
 

ตอบ 1 

15 ครัว มีรถกระบะและจกัรยานยนต์  →  ตรงกลาง = 15 
 
25 ครัว มีรถกระบะ  →  วงกระบะ = 25 

    แตต่รงกลาง ไปแล้ว 15  เหลอืซีกซ้าย = 25 − 15 = 10 

20 ครัว มจีกัรยานยนต์ (จยย)  →  วง จยย = 20 

    แตต่รงกลาง ไปแล้ว 15  เหลอืซีกขวา = 20 − 15 = 5 
 
ทัง้หมด = 35 ครัว  →  เหลอืข้างนอก  = 35 − (10 + 15 + 5)  =  5 
 
ดงันัน้ มี 5 ครัวเรือน ที่ไมม่ีรถกระบะและไมม่ีจกัรยานยนต์  →  ความนา่จะเป็น  =  5

35
  =  1

7
 

 
33. ก าหนดสีเ่หลีย่ม ABCD แสดงดงัรูป โดยมีด้าน AD ยาว 15√2 หนว่ย  แล้วด้าน AB ยาวก่ีหนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตอบ 60 

จะใช้อตัราสว่นตรีโกณมติิที่ ∆ADC เพื่อหา AC   แล้วโยงเข้า ∆ABC เพื่อหา AB 

พิจารณา ∆ADC  ถ้าใช้ DÂC เป็นมมุอ้างอิง จะได้ AD คือ ชิด ,  AC คือ ฉาก  →  cos DÂC  =  ชิดฉาก  =  AD
AC

 
 
 
 
 

45° 
15√2 

A 

D C 

B 
30° 

15 10 5 

กระบะ จยย 

5 

15 

กระบะ จยย 

15 10 5 

กระบะ จยย 

cos 45°  = 15√2
AC

 

    √2
2

 = 15√2
AC

 
   AC  =   30 
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พิจารณา ∆ABC  ถ้าใช้มมุ B เป็นมมุอ้างอิง จะได้ AC คือ ข้าม ,  AB คือ ฉาก  →  sin B  =  ข้ามฉาก  =  AC
AB

 
 
 
 
 
 
 
34. ก าหนดล าดบัของจ านวนจริง ดงันี ้     2 − √5  ,   4 − √9  ,   8 − √13  ,   16 − √17  ,   … 

 พจน์ที่ 12 เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4089 

สงัเกตวา่ตวัเลขในล าดบั จะเป็นการลบกนัของสองจ านวน 
ตวัตัง้  2 ,  4 ,  8 ,  16 , …  จะเป็นล าดบัเรขาคณิต ที่เร่ิมด้วย 2 และคณู 2 ไปเร่ือยๆ  →  𝑎1 = 2 ,  𝑟 = 2 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1  แทน  𝑛 = 12  จะได้  𝑎12 = (2)(212−1)  =  4096 

ตวัลบ เป็นรูทของ  5 ,  9 ,  13 ,  17 ,  …  ซึง่เป็นล าดบัเลขคณิตที่เร่ิมด้วย 5 และบวก 4 ไปเร่ือยๆ  →  𝑎1 = 5 ,  𝑑 = 4 
จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  แทน  𝑛 = 12  จะได้  𝑎12 = 5 + (12 − 1)(4)  =  49 

ดงันัน้ พจน์ที่ 12  คือ  4096 − √49  =  4089 
 
35. เสา A สงู 100 เซนติเมตร  เสา B สงู 300 เซนตเิมตร  และตัง้อยูห่า่งกนั 200 เซนติเมตร  ถ้าต้องการปักเสาเพิ่ม

ระหวา่งเสา A และ เสา B ในแนวเส้นตรง  โดยที่ แกนกลางของเสาแตล่ะต้นท่ีอยูต่ิดกนั อยูห่า่งกนั 25 เซนตเิมตร  
และล าดบัความสงูของเสาทกุต้น (รวมเสา A และ เสา B) เป็นล าดบัเลขคณิต  แล้วเสาต้นท่ีอยูต่ิดเสา B สงูก่ี
เซนตเิมตร 

ตอบ 275 

แบง่ระยะหา่ง 200 ซม. เป็นช่องๆ ช่องละ 25 ซม. 
จะแบง่ได้  200

25
  =  8 ช่อง  →  ต้องใช้เสา 9 ต้น 

(เพราะต้องใช้เสาปิดหวัหรือท้ายเพิ่มอีก 1 ต้น) 
ให้ความสงูของเสาทัง้ 9 ต้น คือ  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …. , 𝑎9 

จากโจทย์ จะได้  𝑎1 = 100 ซม.  และ  𝑎9 = 300 ซม. 
แตจ่ากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

ถ้าแทน  𝑛 = 9  จะได้  𝑎9  =  𝑎1 + (9 − 1)𝑑 
 
 
 
เสาที่ติดกบั B  คือเสาต้นรองสดุท้าย  ซึง่จะสงู = 𝑎8 
แทน  𝑛 = 8  ในสตูรล าดบัเลขคณิต จะได้  𝑎8  =  𝑎1 + (8 − 1)𝑑 
 
 
 
 
 
 
 

sin 30°  =  30
AB

 

     1
2
 =  30

AB
 

   AB  =  60 

300 =  100 +      8  𝑑 
200 =                    8  𝑑 
  25 =                        𝑑 

… 

25 

200 

25 

100 

300 A 

B 

=  100 +      7   (25)        =  275 
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36. หมูบ้่านแหง่หนึง่มี 60 ครอบครัว  ที่มีอาชีพ ท านา ท าสวน หรือ เลีย้งสตัว์ 

 ถ้า ท านา  34  ครอบครัว    ท าสวน 30 ครอบครัว 

  ท านา และ ท าสวน  8  ครอบครัว 

  ท านา และ เลีย้งสตัว์  23  ครอบครัว 

  ท าสวน และ เลีย้งสตัว์  20  ครอบครัว 

  ท านาอยา่งเดียว  6  ครอบครัว 
 แล้ว  มีทัง้หมดก่ีครอบครัวที่มีอาชีพเพียงอาชีพเดยีว 

ตอบ 15 

จะใช้วิธีลบแผนภาพ โดยพิจารณาข้อมลูที่เก่ียวกบัการท านาก่อน 

เอา “ท านาทัง้หมด”  หกัออกด้วย  “ท านาและท าสวน” กบั “ท านาอยา่งเดยีว”  จะเหลอืเสีย้วทางซ้ายดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
จาก นา และ สตัว์ = 23  →  จะได้ตรงกลาง = 23 − 20 = 3 
เมื่อได้ตรงกลาง จะหาสว่นท่ีเหลอืได้ ดงันี ้
 นาและสวน = 8  →  เหลอืเสีย้วบน  =  8 − 3  =  5 

 สว่นและสตัว์ = 20  →  เหลอืเสีย้วขวา  =  20 − 3  =  17 

จะลบตอ่เพื่อหาสว่นท่ีเหลอืก็ได้  แตโ่จทย์ถามครอบครัวที่มีอาชีพเดียว ซึง่ได้แก่สว่นท่ีไมม่ีการซ้อนทบักนั 
ซึง่หาได้จากการเอาจ านวนครอบครัวทัง้หมด หกัออกด้วยสว่นท่ีมกีารซ้อนทบักนั  =  60 − 20 − 5 − 17 − 3  =  15 
 
37. จ านวนเตม็  𝑥  ที่ท าให้  √16 − 6𝑥 − 𝑥2  เป็นจ านวนจริง มีทัง้หมดก่ีจ านวน 
ตอบ 11 

จะหาคา่รูทได้ ในรูทต้องห้ามเป็นลบ  →   
 
 
 
 
 
จ านวนเตม็ในชว่ง  [−8, 2]  จะมี  −8, −7, −6, … ,  2  ซึง่มีทัง้หมด  2 − (−8) + 1  =  11 จ านวน 
 
 
 
 
 
 

นา = 34 นา และ สวน = 8 นาอยา่งเดียว = 6 

นา สวน 

สตัว์ 

20 

นา สวน 

สตัว์ 

นา สวน 

สตัว์ 

นา สวน 

สตัว์ 
34 − 8 − 6  =  20 

−  −  = 

3 20 

นา สวน 

สตัว์ 

8 − 3 = 5 

20 − 3 = 17 

16 − 6𝑥 − 𝑥2 ≥  0 
              0 ≥  𝑥2 + 6𝑥 − 16 
              0 ≥  (𝑥 + 8)(𝑥 − 2) 

−8 2 

+          −          + 



32    O-NET (ก.พ. 60) 

38. ร้านค้าแหง่หนึง่ขายเสือ้สามแบบ คือ เสือ้ยืด ราคาตวัละ 150 บาท  เสือ้โปโล ราคาตวัละ 200 บาท  และเสือ้เชิต้ 
ราคาตวัละ 300 บาท  ถ้าจ านวนเสือ้ยืดที่ขายได้เป็น 4 เทา่ของเสือ้เชิต้  และจ านวนเสือ้โปโลที่ขายได้เป็น 2 เทา่ของ
เสือ้เชิต้  ท าให้ทางร้านขายได้เงินทัง้หมด 26,000 บาท  แล้วเสือ้ที่ขายได้มจี านวนทัง้หมดก่ีตวั 

ตอบ 140 

ให้ขายเสือ้เชิต้ได้ 𝑥 ตวั : เสือ้ยืด เป็น 4 เทา่ของเสือ้เชิต้  →  ขายเสือ้ยดืได้ 4𝑥 ตวั 

 เสือ้โปโล เป็น 2 เทา่ของเสือ้เชิต้  →  ขายเสือ้โปโลได้ 2𝑥 ตวั 
ขายเสือ้เชิต้ 𝑥 ตวั ตวัละ 300 บาท  →  คิดเป็นเงิน  300𝑥 บาท 
ขายเสือ้ยืด 4𝑥 ตวั ตวัละ 150 บาท  →  คิดเป็นเงิน  (4𝑥)(150)  =  600𝑥 บาท 
ขายเสือ้โปโลได้ 2𝑥 ตวั ตวัละ 200 บาท  →  คิดเป็นเงิน  (2𝑥)(200)  =  400𝑥 บาท 

ขายได้เงินทัง้หมด 26,000 บาท  ดงันัน้ จะได้สมการคือ 
 
 
แทนคา่ 𝑥 กลบั →  ขายเสือ้เชิต้ได้  𝑥  =  20 ตวั 

 →  ขายเสือ้ยดืได้  4𝑥  =  4(20)  =  80 ตวั 

 →  ขายเสือ้โปโลได้  2𝑥  =  2(20)  =  40 ตวั 
ดงันัน้ ขายเสือ้ได้ทัง้หมด  20 + 80 + 40  =  140 ตวั 
 
39. คะแนนสอบปลายภาคเรียนของนกัเรียน จ านวน 25 คน เป็นดงัตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 ให้  𝑃25  เป็นเปอร์เซ็นไทล์ที่ 25    และ  𝑃75  เป็นเปอร์เซ็นไทล์ที่ 75    แล้ว  𝑃75 − 𝑃25  มีคา่เทา่ใด 
ตอบ 19 

𝑃25 จะอยูต่ าแหนง่ที่  25
100

(𝑁 + 1)  =  25
100

(25 + 1)  =  6.5  =  ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 6 กบัตวัที่ 7 

𝑃75 จะอยูต่ าแหนง่ที่  75
100

(𝑁 + 1)  =  75
100

(25 + 1)  =  19.5  =  ตรงกลางระหวา่งตวัที่ 19 กบัตวัที่ 20 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้    𝑃25 = ตวัท่ี 6 + ตวัท่ี 7
2

  =  71+73
2

  =  72    และ    𝑃75 = ตวัท่ี 19 + ตวัท่ี 20
2

  =  90+92
2

  =  91 

จะได้  𝑃75 − 𝑃25  =  91 − 72  =  19 
 
 
 
 
 
 

 60 65 65 67 70 71 73 75 76 76 
 79 81 83 84 85 85 88 89 90 92 
 95 96 99 100 100 

300𝑥 + 600𝑥 + 400𝑥 =  26000 
              1300𝑥 =  26000 
                        𝑥 =         20 

 60 65 65 67 70 71 73 75 76 76 
 79 81 83 84 85 85 88 89 90 92 
 95 96 99 100 100 

ตวัที่ 6 ตวัที่ 7 

ตวัที่ 19 ตวัที่ 20 
(นบัถอยหลงัจากตวัสดุท้าย = ตวัที่ 25) 
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40. สลาก 25 ใบ มีหมายเลข 1 ถึง 25 ก ากบัใบละ 1 หมายเลขโดยไมซ่ า้กนั  ถ้าสลากถกูสุม่ขึน้มา 1 ใบ 

 ความนา่จะเป็นท่ีจะได้สลากหมายเลขที่หารด้วย 2 หรือ 5 ลงตวั เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 0.60 

เลขไมเ่ยอะ จะเขียนนบัเอาเลยก็ได้  →  จะเห็นวา่มี 15 ตวั ท่ีหารด้วย 2 หรือ 5 ลงตวั 
 
 
 
 
หรือถ้าจะค านวณ →  จ านวนที่หารด้วย 2 ลงตวั (= เลขคู)่ จะมี  2, 4, 6, … , 24  มีทัง้หมด  24

2
 = 12 จ านวน 

 →  จ านวนที่หารด้วย 5 ลงตวั ท่ีไมใ่ชเ่ลขคู ่จะมี  5, 15, 25  มี 3 จ านวน 

 →  รวมได้ 15 จ านวน 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  15

25
  =  0.6 
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